
  

Palacio Legislativo de San Lázaro, 21 de noviembre 2018 
 

Versión estenográfica de la primera reunión ordinaria de la 

Comisión de Juventud y Diversidad Sexual de la Cámara de 

Diputados, LXIV Legislatura, llevada a cabo este miércoles en el salón 3 

del edificio I. 
 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: … De la LXIV Legislatura de la Cámara de 

Diputados del Congreso de la Unión… Solicito en este momento al secretario que nos informe sobre la 

conformación de la comisión, así como cuántos los diputados y las diputadas se encuentran presentes, y si 

hay quórum para sesionar.  

 

El secretario diputado : Con mucho gusto, diputada presidenta. Muy buenas tardes 

a todos. Se informa a esta asamblea que, a través del oficio DGPL64II80252, la Mesa Directiva informó la 

baja del diputado René Juárez Cisneros, del Grupo Parlamentario del PRI. Y a través del oficio 

DGPL64280486, la baja del diputado Ricardo García Escalante, del Grupo Parlamentario del PAN. En 

consecuencia, se da cuenta de que la Comisión de Juventud y Diversidad Sexual está al día de hoy 

conformada por 21 diputadas y diputados. Por lo que se informa que hay una asistencia de 12 diputadas y 

diputados. Por tanto, hay quórum, diputada presidenta. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: … Solicito al secretario dar lectura del orden del 

día y consultar si es de aprobarse. 

 

El secretario diputado : Por instrucciones de la Presidencia doy lectura al presente 

orden del día. 

 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la reunión anterior 

4. Integración de las subcomisiones de trabajo 

5. Discusión y, en su caso, aprobación del programa anual de trabajo de la comisión 

6. Asuntos turnados 

7. Asuntos generales 

8. Clausura y cita para la próxima reunión. 
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Está a discusión. Si algún diputado o diputada desea hacer uso de la palabra sírvase manifestarlo. No 

habiendo quien haga uso de la palabra se consulta en votación económica si es de… Adelante, compañero- 

 

El diputado : … Y luego el programa anual de trabajo de la comisión. 

Creo que sería al revés. Primero discutir cuál sería el programa anual, la estrategia, y luego ya cómo se 

organiza. Entonces mi propuesta es pasar el punto cuatro, programa anual de trabajo de la comisión, y luego 

ya lo de las subcomisiones. Creo. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Está bien. Gracias, compañero. ¿Están a favor de 

que se modifique el orden del día en atención de lo que ha expresado el compañero? Quienes estén a favor 

sírvanse manifestarlo… 

 

El diputado : … Aunque yo haría un comentario también ahí. Que las 

subcomisiones corresponden a la Junta Directiva. Y en el entendido de que en la Junta Directiva hemos 

platicado, y ya hemos planteado el asunto de las subcomisiones, estamos buscando la ratificación. Ya está 

discutido en la Junta Directiva. Ya está resuelto el tema. No sé si están de acuerdo, compañeros, o lo 

sometemos a la votación. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: … Sometemos a votación el orden del día... 

Punto número cuatro, que es integración de las subcomisiones pasa… Sírvanse manifestarlo… que cambie el 

orden del día… 

 

El secretario diputado : … Tres votos a favor… cuatro… 

 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Quienes estén a favor de que continuemos el 

orden del día como… 



 

Comisión de Juventud y Diversidad Sexual 

Primera reunión ordinaria 

Miércoles 21 de noviembre 2018 

Turno 1, hoja 3, arm 

 

 

 

El secretario diputado : Por mayoría se continúa con el orden del día. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Ya se aprobó el orden del día… punto número 

tres… es sobre la lectura, discusión y, en su caso aprobación del acta de la reunión anterior. Solicito al 

secretario que consulte si es de obviarse la lectura del acta… toda vez que ha sido distribuida con 

anterioridad. 

 

El secretario diputado : Se consulta a la asamblea en votación económica si es de 

obviarse la lectura. Quienes están por la afirmativa sírvanse levantar la mano. 

 

Se dispensa la lectura, por unanimidad, señora presidenta. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: … Pasamos a la discusión… aprobación. Solicito 

al secretario que consulte a la asamblea si algún diputado o diputada desea hacer uso de la palabra... para 

efectos del acta de la reunión… anterior, y consulte si es de aprobarse. 

 

El secretario diputado : Se consulta a la asamblea si algún diputado o diputada 

desea hacer uso de la palabra. No habiendo quien haga uso de la palabra, se somete a votación el acta de la 

reunión de instalación. Por lo cual quien esté a favor sírvase manifestarlo levantando la mano. Los que estén 

en contra sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

 

Se aprueba por unanimidad. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Muchas gracias… Pasamos al punto número 

cuatro del orden del día… subcomisiones de trabajo… Les informo que la Junta Directiva de la comisión ha 

determinado que se trabajará en dos subcomisiones… una sería la Subcomisión de Juventud y otra la de 

Diversidad Sexual. Asimismo, se va a poner a consideración de ratificación de esta Junta la Subcomisión de 
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Juventud, que… coordinada por la diputada Frida Esparza Márquez… Y la Subcomisión de Diversidad 

Sexual que sea coordinada por el diputado Édgar Guzmán Valdez… Quienes estén de acuerdo… O si quieren 

que ellos den ahorita un breve mensaje… Entonces solicito a la diputada Frida que nos pueda dirigir unas 

palabras. 

 

La diputada Frida Alejandra Esparza Márquez: Gracias, presidenta… Como ya mencionaron, mi nombre 

es Frida Alejandra… a sus órdenes… Quisiera… para ser coordinadora de esta subcomisión. Aunque sí 

quiero aclarar que pertenecer o ser coordinadora de una subcomisión no nos exime de… responsabilidades de 

la comisión en su conjunto. Es decir, lo que se trabaje a la subcomisión igualmente será turnado a la comisión 

y se someterá a votación. Esto es en aras de facilitar el trabajo y de hacerlo más completo para todos. 

 

Sí quiero agregar que… dispuesta a trabajar de manera profesional… escuchando a cada uno de ustedes sin 

colores ni partidos. Sí me gustaría que estuviéramos dispuestos a tener ya un plan de trabajo… 

 

(Sigue turno 2) 

 

 

 

 

 

 

 

… sí me gustaría que estuviéramos dispuestos a tener un plan de trabajo de parlamento abierto, donde 

incluyamos las voces de todos los jóvenes, no nada más legisladores, con el fin de informarnos y conocer las 

preocupaciones actuales de cada uno de los jóvenes de nuestro país. 

 

Sí quiero recalcar y agradecer que en el plan de trabajo se hayan considerado modificaciones que hicimos en 

la mesa directiva, esto con el fin de que se vuelva más equilibrado y más institucional. 
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Pienso que en el tema de la juventud el trabajo que más importancia va a tener es la Ley General de 

Juventudes, una ley que ha estado por años, que no ha salido como ustedes saben, pero sin embargo tiene su 

importancia y que es de necesidad inmediata. 

 

También quisiera decir que buscamos un espíritu de colaboración y… social. Entonces cualquier sugerencia 

va a ser bien recibida y estoy a sus órdenes para cualquier comentario. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: … solamente un factor que ya… sí lo digo yo… 

en el parlamento, entonces eso hay que recalcarlo y también uno de los factores de por qué ella podría ser la 

coordinadora de esta subcomisión. 

 

En relación a lo del plan de trabajo ya más adelante lo abordaremos y hay un tema muy importante que ella 

comenta, que es la Ley General de las personas jóvenes, es un tema que ya en comisión hemos estado 

comentando y que hemos acordado que la vamos a impulsar todos como comisión, que no la va a impulsar 

una sola persona o que la van a impulsar dos personas o un solo partido político, sino que lo vamos a hacer 

todos en conjunto para que salga un buen proyecto, un buen trabajo y finalmente un buen resultado. 

 

Entonces le voy a pedir a mi compañero el diputado Edgar Guzmán, nos dirija unas palabras. 

 

El secretario diputado Edgar Guzmán Valdéz: Nuevamente muy buenas tardes tengan todos ustedes, 

compañeras, compañeros diputados.  

 

Agradecer el hecho de su presencia y compartirles que esta comisión, al menos en la Junta Directiva, hemos 

hecho un trabajo en lo más posible de unidad, en lo más posible de llegar a consensos, de llegar a acuerdos y 

justo cuando platicábamos el tema de las subcomisiones se planteaba que es un hecho inédito la creación de 

diversidad sexual en sintonía de juventud, y que era importante que tomáramos en consideración estos dos 

temas como para abrir una subcomisión. 
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De esta manera se consideró que tendrían que ser estas dos subcomisiones, la comisión de diversidad sexual 

y la comisión de juventud. Fueron varios los criterios que se plantearon, agradezco mucho a la Junta 

Directiva que hayan considerado a su servidor como quien represente o quien pueda coordinar las tareas de la 

subcomisión de diversidad sexual. 

 

Creo que partimos de un debate que es histórico, de un debate importante en materia de discriminación, en 

materia de inclusión, en materia de derechos humanos. Cuando hablamos de diversidad sexual tenemos que 

entender primero que nada que todos somos humanos y que como diría Gabriel Marcel, nada de lo humano 

me es ajeno, todo me compete, todo me corresponde, y hemos visto al menos por la experiencia, quienes 

hemos participado en actividades en pro del activismo, en favor de la comunidad LGBT, cómo son muchas 

las necesidades, muchos los derechos que no han sido respetados, que han sido pisoteados por estas 

comunidades, que sin duda forman parte de la diversidad que tiene esta gran país, y que obviamente exigen al 

pueblo de México y exigen a las autoridades a quienes eligieron, ser escuchados. 

 

De ahí que el planteamiento que se hizo fue que esta subcomisión permitiera atender de manera muy atinada, 

muy puntual el tema de la diversidad sexual. Es decir, la consideración de los derechos de la comunidad 

LGBT, la inclusión, el alcance que nosotros podemos tener para hacer ese llamado nacional a la no 

discriminación. 

 

Alguno de nosotros teníamos que tomar esta batuta, fue en relación a esto y en relación a la práctica que he 

tenido con colectivos LGBT, que decidí postularme para coordinar esta subcomisión, lo cual tomó a bien 

nuestros compañeros de la Junta Directiva y yo los invitaría y los exhortaría a que tuviéramos esa 

sensibilidad para formar parte de esta subcomisión, que no por el hecho de no pertenecer a la comunidad 

LGBT no tengamos esa sensibilidad de decir yo quiero participar, yo quiero abanderar esta lucha, abanderar 

esta causa, porque al igual que muchos de nosotros somos ciudadanos, tenemos derechos, tenemos 

obligaciones, pero también tenemos un sentir que se ha manifestado en este país y que pocas veces ha sido 

resuelto y ha sido escuchado. 
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Hoy quiero tomar las riendas de esta parte junto con mis compañeros y junto con ustedes quienes así deseen 

participar junto conmigo en esta comisión. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Una vez que se han escuchado las propuestas de 

la diputada y el diputado, le solicito al secretario si puede tomar la votación para la rectificación de estas dos 

propuestas. Si hay alguna observación o alguna opinión. 

 

El secretario diputado : Por instrucciones de la presidente, se consulta a la asamblea, en votación 

económica, si son de aprobarse las coordinaciones de las subcomisiones. Quienes estén a favor sírvanse 

manifestarlo levantando la mano (votación). Quienes estén en contra sírvanse manifestarlo levantando la 

mano (votación). Mayoría por la afirmativa. Unanimidad.  

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, secretario. Una vez que se han 

determinado las subcomisiones y sus coordinadores, solicito a cada integrante manifieste a qué subcomisión 

quiere integrarse. Comenzaríamos en este caso por la izquierda. 

 

La diputada Lizeth Sánchez García: Buenas tardes, Lizeth Sánchez, del estado de Puebla, juventud. 

 

La diputada Dulce María Méndez de la Luz Dauzón: Dulce María de la Luz Dauzón, de Veracruz, me 

interesan las dos, entonces no sé si pueda yo esperar al final en la que haga más falta. Gracias. 

 

El diputado  : A la subcomisión de juventud.  

 

El diputado Víctor Gabriel Varela López: Víctor Varela. A la comisión de diversidad. 

 

El diputado Alejandro Viedma Velázquez: Alejandro Viedma, diversidad. 
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El diputado Cuauhtli Fernando Badillo Moreno: Cuauhtli Badillo, como ya les había comentado, vamos a 

apoyar al compañero en la subcomisión de diversidad sexual, más también vamos a estar apoyando en la 

subcomisión de juventud. 

 

La diputada Lidia Nallely Vargas Hernández: Lidia Vargas Hernández, San Luis Potosí, y diversidad 

sexual. 

 

El diputado Pedro Daniel Abasolo Sánchez: Pedro Daniel Abasolo Sánchez, en la comisión de diversidad, 

con el compañero, e igual apoyando a la subcomisión de juventud. 

 

La diputada María Alemán Muñoz Castillo: Buenas tardes. María Alemán, en la subcomisión de juventud. 

 

El diputado Oscar Daniel Martinez Terrazas: Buenas tardes. Daniel Martínez Terrazas, en la subcomisión 

de juventud. 

 

El diputado : Buenas tardes, compañeros y compañeras. A mí me gustaría participar en la subcomisión de 

juventud. Gracias. Buenas tardes. 

 

La diputada Ana Lucía Riojas Martínez: Lucía Riojas Martínez, me gustaría integrar la subcomisión de 

diversidad sexual. 

 

La secretaria diputada : ¿Javier, qué es? Gracias. Entonces se va a pasar a juventud. ¿Cómo se llama… 

 

(Sigue turno 3) 
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… Diputado, ¿en cuál se estaría usted integrando? Tenemos al momento cinco integrantes en juventud, 

tenemos seis integrantes en diversidad. ¿Juventud?  

 

El diputado  : Sí, y él...   

 

El secretario diputado  : Ah, los dos son en juventud. No, usted es diversidad.  

 

La diputada  : Más bien era... 

 

El secretario diputado  : Ah, le estamos preguntando a la compañera. Juventud, muy bien. Su nombre 

completo, compañera. Dulce. Gracias.  

 

La diputada : ¿Entonces, cuántos quedaron?  

 

El secretario diputado  : Seis y seis.  

 

El diputado  : Queda equilibrado.  

 

La diputada  : Faltan más.  

 

La secretario diputado  : Falta Loreny, ¿quién más falta? A los que estén ausentes se les enviará un 

oficio para que puedan responder a qué subcomisión pueden participar. En consideración de que se ha 

tomado en cuenta a todos y cada uno de ustedes, la Subcomisión de Juventud está integrada por seis 

personas: la compañera diputada Lizeth Sánchez, Javier Hidalgo, la compañera diputada María Alemán, el 

compañero diputado Óscar, el compañero diputado Ernesto Vargas, la compañera diputada Dulce Méndez. 

Está coordinada por la diputada Frida Esparza Márquez.  
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La Subcomisión de Diversidad Sexual, integrantes: Víctor Varela, Alejandro Viedma, Cuauhtli Badillo, Lidia 

Nallely, Pedro Daniel y Lucía Riojas. Estos coordinados en la Subcomisión de Diversidad sexual por su 

servidor.  

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, secretario. Pasamos al siguiente punto 

del orden del día, que es la discusión y, en su caso, aprobación del programa anual de trabajo de la comisión. 

Solicito al secretario pregunte a las y los integrantes si tienen alguna observación del programa anual que se 

les ha remitido con anterioridad, y se someta a discusión.  

 

El secretario diputado  : Se pregunta a las y los diputados si desean hacer uso de la palabra para 

realizar observaciones al programa anual de trabajo. Nuevamente pregunto si alguien quiere hacer uso de la 

palabra. No habiendo quien haga uso de la palabra, continuamos.  

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Solicito al secretario someta a votación la 

aprobación del programa anual de trabajo.  

 

El secretario diputado : Por instrucciones de la Presidencia, se consulta en votación económica si es de 

aprobarse el programa anual de trabajo de la Comisión de Juventud y Diversidad Sexual. Las diputadas y los 

diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano (votación). Las diputadas y 

los diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo levantando la mano (votación). Abstenciones. 

Presidenta, mayoría por la afirmativa. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Se aprueba el programa anual de trabajo. 

Gracias, secretario. Pasamos al siguiente punto, que son los asuntos turnados a la comisión. Aquí, un poquito 

antes de pasar al siguiente punto, cabe mencionar que lo que se comentaba respecto al programa anual de 

trabajo de la comisión se les había enviado a ustedes por correo electrónico en lo que algunas personas como 

sus asesores nos hicieron algunas observaciones.  
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Entonces, el plan de trabajo que teníamos en un inicio ha sido nutrido y ha sido más amplio que el que se 

tenía en un principio. Agradecemos también a todos los asesores y a todos los que tuvieron a bien hacer sus 

observaciones.  

 

Pasamos al siguiente punto, que son los asuntos turnados a la comisión, mismos que se desahogarán en la 

próxima reunión de trabajo. Y si se van sumando más, pues también.  

 

Solicito al secretario dé cuenta de tales asuntos, mismos que han sido entregados en sus carpetas con 

anterioridad.  

 

El secretario diputado  : Con todo gusto, presidenta. Solamente también informar que se han integrado 

cuatro diputados más a esta reunión ordinaria, para que quede en la versión estenográfica.  

 

Se informa que la Comisión de Juventud y Diversidad Sexual ha recibido los siguientes asuntos, que incluyen 

pendientes de otras legislaturas. Procedo a dar lectura. En lo general puedo decir que es una proposición, 

cuatro minutas y cinco proposiciones con punto de acuerdo pendientes. 

 

La primera es un proyecto de decreto que expide la Ley General de los Derechos de los Jóvenes, lo tienen en 

su carpeta, por si gustan revisarlo.  

 

Segunda. Minuta con proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de la ley del 

Instituto Mexicano de la Juventud y de la Ley General para la inclusión de las personas con discapacidad.  

 

Tercero. Minuta proyecto de decreto que adiciona diversas disposiciones a la Ley del Instituto Mexicano de 

la Juventud, para los efectos de la fracción E, del artículo 72, constitucional.  
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Cinco. Minuta proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley del Instituto 

Mexicano de la Juventud, para los efectos de la fracción D, del artículo 72 constitucional. Las proposiciones 

con punto de acuerdo pendientes son las siguientes.  

 

1. Proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta a los integrantes del Congreso de la Unión a que se 

visibilice a las juventudes en la legislación nacional.  

2. Proposición con punto de acuerdo relativo a implementar medidas orientadas a la prevención del embarazo 

adolescente.  

3. Proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta a la Defensoría de Derechos Humanos del estado 

de Querétaro a realizar una investigación profunda, inmediata y transparente sobre el despido de un policía 

municipal de Querétaro, por motivos de orientación sexual.  

4. Proposición con punto de acuerdo para exhortar a esta soberanía a realizar una declaración institucional en 

contra del manual de clasificación de enfermedades mentales de la Organización Mundial de la Salud, por 

considerar a la condición transexual como una incongruencia o disforia de género.  

5. proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta a los Congresos de las entidades federativas para 

que realicen las reformas necesarias a los códigos civiles y leyes aplicables para que se garantice el derecho 

al cambio de nombre y a la adecuación de los registros públicos y de los documentos de identidad, a través 

del procedimiento administrativo ante el registro civil correspondiente.  

 

Cumplida la instrucción, diputada presidenta.  

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias. Pasamos a desahogar el siguiente punto 

del orden del día, que son los asuntos generales. ¿Se han presentado asuntos generales? 

 

El secretario diputado  : No tenemos registrados asuntos generales, diputada presidenta.  
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La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Una vez desahogados todos los puntos del orden 

del día, agradezco nuevamente a las y los asistentes, esperando que el trabajo de esta comisión se siga 

desarrollando de manera óptima.  

 

Si no hay nada más por comentar en este caso, siendo las 17 horas en punto del 21 de noviembre de 2018, se 

da por clausurada la primera reunión ordinaria de la Comisión de Juventud y Diversidad Sexual, de la 

Cámara de Diputados del Congreso de la Unión.  

 

Cita para la segunda reunión ordinaria a llevarse a cabo conforme el calendario de reuniones, el próximo 19 

de diciembre a las 11 horas. Se levanta la sesión y muchas gracias.  

 

---o0o--- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


